

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации К.В. Белого на тему: «Технология обучения маневрированию в соревновательных поединках спортсменов киокусинкай», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры

Актуальность диссертационного исследования Белого К.В. весьма очевидна, так как вид спорта «киокусинкай» занимает второе место по массовости среди всех видов ударных единоборств в Российской Федерации. При этом уровень развития его научно-методической базы не соответствует современным требованиям теории и методике спортивной подготовки и его популярности. Тем более что за последние десятилетия количество занимающихся данным видом спорта, в том числе детей и подростков значительно выросло. При этом количество научных работ, особенно направленных на овладение техникой соревновательных поединков в контактном каратэ, крайне мало. Этот факт дает основание углубленного исследования технологии обучения маневрированию в соревновательных поединках спортсменов киокусинкай.

Научного подхода к проблеме маневрирования в киокусинкай и его роли в совершенствовании технико-тактического мастерства спортсменов, ранее не проводились. Исходя из этого и проведя подробный анализ диссертант четко и адекватно обозначил проблему, определил объект и предмет исследования, сформулировал гипотезу, наметил цель и задачи исследования.

Беря за основу обширную теоретико-методологическую базу, современные тенденции и научно-исследовательский инструментарий, диссертант успешно решил все поставленные задачи.

Следует отметить весьма высокое практическое значение рецензируемого исследования, так как автор разработал единый методический инструментарий (терминология, техника, цели и задачи) маневрирования в киокусинкай, который в настоящее время активно используется в практической работе тренеров, а также методистов при проведении учебно-методических семинаров по всей стране.

Концепция и содержание внедренной и апробированной технологии обучения и совершенствования маневрирования и их адаптация к конкретным задачам является основой для организации учебно-тренировочного процесса с группами спортсменов любой квалификации, и

позволяют использовать ее как на любом этапе обучения, так и при подготовке спортсмена непосредственно к соревнованиям.

Представленный для рецензирования автореферат написан научным языком, полностью соответствует требованиям, предъявляемым к научным материалам. Анализ содержания данного автореферата позволяет сделать объективный вывод, что диссертационное исследование представляет собой самостоятельный и качественный научный труд, посвященный актуальной теме и имеющий значительные перспективы для широкого применения в спорте.

Таким образом, автореферат диссертационного исследования Белого К.В. на тему «Технология обучения маневрированию в соревновательных поединках спортсменов киокусинкай», представленного на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры дает полное представление о диссертационной работе, о ее законченности, выполненной автором самостоятельно на высоком научном уровне, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук.

Доцент кафедры ТМФВ и спортивных дисциплин
ФГБОУ ВО «Рязанский государственный
университет имени С.А. Есенина»,
директор центра японских единоборств,
кандидат педагогических наук, доцент



С.Б. Петрыгин

Сведения о рецензенте:

Фамилия, имя, отчество: Петрыгин Сергей Борисович

Ученая степень, звание: кандидат педагогических наук, доцент

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина»

Должность: Доцент кафедры теории и методики физического воспитания и спортивных дисциплин, директор центра японских единоборств

Адрес: 390000, Рязанская область, г. Рязань, ул. Свободы, д.46

Телефон: (4912) 21-59-28

Электронная почта: fkf-kan@yandex.ru, s.petrygin@365.rsu.edu.ru



ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Белого Константина Владимировича на тему: «Технология обучения маневрированию в соревновательных поединках спортсменов киокусинкай», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Маневрирование является важным элементом подготовки и применения технико-тактических действий спортсменами, обеспечивающий дистанционные и, отчасти, временные условия их реализации в поединках. Роль навыков маневрирования в технико-тактическом мастерстве спортсмена-единоборца общепризнана. Особенно она значительна в ударных и смешанных единоборствах, где поединок или существенная его часть проходит в стойке с контролем дистанции до соперника. Во многих единоборствах тематика маневрирования в поединке хорошо проработана и систематизирована.

Однако, в киокусинкай роль маневрирования до настоящего времени научно не анализировалась. Проведенный в рамках диссертационной работы К.В. Белого анализ существующих научно-теоретических работ, методических документов и практического опыта тренеров позволяет с уверенностью констатировать отсутствие полноценной научной базы маневрирования в киокусинкай, несмотря на его широкое распространение и популярность в России. При этом, следует отметить как отсутствие современного научно-методического подхода к маневрированию в киокусинкай в целом, так и отсутствие анализа и оценки роли маневрирования в эффективности конфликтного взаимодействия.

Таким образом, можно констатировать существенную актуальность исследования тематики маневрирования в киокусинкай как возможного направления повышения эффективности как соревновательной деятельности в киокусинкай, так и подготовки спортсмена в целом, так как поиск эффективных путей достижения высоких спортивных результатов является приоритетной задачей современной спортивной науки. Дополнительную актуальность теме исследования придает бурное развитие смешанных видов единоборств, которые

позволяют в рамках универсальных правил встречаться представителям различных базовых видов единоборств. Роль маневрирования в таких поединках многократно возрастает.

Диссертационное исследование К.В. Белого рассматривает проблему маневрирования в широком аспекте. При теоретическом анализе автор проанализировал научные данные и методический опыт в области маневрирования более двух десятков различных единоборств, справедливо сделав основной акцент на ударных, включая различные стили каратэ. Такой подход позволяет использовать результаты работы не только непосредственно в киокусинкай, но и в других единоборствах. Выдвинутые диссертантом концептуальные положения дополняют и развивают теоретические основы спортивных единоборств в целом, способствуют эффективному построению тренировочного процесса. К универсальным результатам исследования можно отнести:

- разработку концепции построения приёма маневрирования как комбинации базовых элементов;
- анализ и обобщение как технико-тактических целей, так и задач маневрирования, характерных для поединков ударных единоборств;
- содержание концепции технологии совершенствования маневрирования в процессе тактико-тактической подготовки спортсменов, содержащей описание форм тренировок, а также способов, методов, специфических приемов и организационно-педагогических условий их реализации;
- введение коэффициента эффективности технико-тактических ударных действий в поединке;
- влияние маневрирования на силовые и физиологические характеристики ведения поединка.

Для киокусинкай научная и практическая значимость диссертационного исследования более фундаментальна и заключается в создании научно обоснованной цельной научно-теоретической, методической и технологической базы обучения маневрированию, а маневрирование научно обосновано как один из важных ресурсов повышения эффективности соревновательной деятельности спортсмена киокусинкай. При этом, часть результатов, полученных в процессе исследования, имеют самостоятельную

ценность и могут использоваться в научной работе и тренерской практике вне зависимости от результатов основной части работы (разработки технологии обучения маневрированию и его совершенствованию в процессе тактико-тактической подготовки спортсменов в киокусинкай). Такими результатами, в частности, являются ранее не исследованные количественные характеристики ведения поединка квалифицированными спортсменами киокусинкай (среднее время поединка, время конфликтного взаимодействия в соревновательном поединке, количество нанесённых в поединке ударов без требования к их акцентированию, количество выполненных технико-тактических действий в поединке, эффективность технико-тактических действий в поединке, особенности динамики силы удара при маневрировании, частота сердечных сокращений киокусинкай при различных манерах и режимах ведения поединка).

Теоретические и экспериментальные результаты исследования К.В. Белого последовательно публиковались в научной литературе, докладывались и публиковались в форме тезисов на пяти Всероссийских научно-практических конференциях с международным участием. Всего опубликовано 18 научных работ, из которых 9 в научных журналах из перечня ВАК, 4 в научных журналах, включенных в Российский индекс научного цитирования, 5 в материалах конференций.

Анализ автореферата диссертационного исследования К.В. Белого позволяет констатировать грамотное определение объекта и предмета исследования, соответствующее общей тематике диссертационной работы, корректное формулирование гипотезы, цели и задач исследования, положений, выносимых на защиту. Сформулированные выводы соответствуют поставленным задачам исследования, отражают основное содержание работы и завершаются практическими рекомендациями. План проведения исследования и этапов работ, а также описание проведенных экспериментов, в полной мере отражает авторскую концепцию проведения всего диссертационного исследования и основополагающий личный вклад автора на всех этапах работы.

Текст автореферата диссертации написан с использованием научного понятийного аппарата, логично и последовательно, изложение материала доступно для восприятия специалистов, а оформление автореферата

соответствует требованиям ГОСТ Р 7.0.11-2011.

Таким образом, анализ рецензируемого автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Белого Константина Владимировича на тему: «Технология обучения маневрированию в соревновательных поединках спортсменов киокусинкай» соответствует требованиям пунктов 9, 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – «Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры».

*Профессор кафедры физкультуры и спорта
ФГБОУ ВО Национальный Исследовательский Университет
«Московский энергетический институт» (НИУ МЭИ),*

кандидат педагогических наук, доцент,

Заслуженный тренер России, заслуженный мастер боевого самбо,

мастер спорта СССР по самбо, мастер спорта СССР по дзюдо,

мастер спорта РСФСР по национальной борьбе

В.В. Волостных

«20» сентября 2019 г.

Подпись профессора Волостных В.В. заверяю

Контактная информация:

Ф.И.О.: Волостных Валерий Валентинович

Ученая степень: кандидат педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры

Ученое звание: доцент

Место работы и занимаемая должность: Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования Национальный Исследовательский Университет «Московский энергетический институт», профессор кафедры физической культуры и спорта;

Директор ЦПП «Институт развития самбо им.А.А.Харламбиева» Военно-Инженерного института НИУ МЭИ

Первый вице-президент Федерации боевого самбо России

Почтовый адрес места работы: НИУ МЭИ 111250, г. Москва, Красноказарменная улица, д. 14

*Кафедра физической культуры и спорта г.Москва, 2-ой Краснокурсантский проезд, д.12, стр.1
11116, г.Москва, Энергетический проезд, д.3, стр.2*

Телефон: +7(495) 3627090

+7(495) 3627308

+7(903)7869553

E-mail: BVsambo@mpei.ru

bsambovv@mail.ru

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Константина Владимировича Белого на тему: «Технология обучения маневрированию в соревновательных поединках спортсменов киокусинкай», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Киокусинкай – контактный вид спортивного ударного единоборства, первый в истории спортивный стиль контактного каратэ – получил в России широкое развитие и популярность. Во многих видах единоборств в настоящее время работают или выступают спортсмены и тренеры, имеющие первоначальную базу из киокусинкай. Таким образом, исследования по повышению эффективности спортивной подготовки и соревновательной деятельности являются актуальными не только для самого киокусинкай, но и для многих других видов ударных и смешанных единоборств. Одним из важных направлений научного поиска в этой части является разработка тематики маневрирования как важной составной части технико-тактической подготовки спортсмена-единоборца и, как практическая реализация этого направления, – технологии обучения маневрированию в соревновательных поединках спортсменов киокусинкай. Решению именно этой задачи посвящено диссертационное исследование К.В. Белого.

Тщательный анализ научной, специальной и методической литературы, посвященной тематике маневрирования в киокусинкай и родственных единоборствах, позволил диссертанту адекватно оценить состояние научной базы маневрирования в киокусинкай, после чего грамотно определить объект и предмет исследования, сформулировать гипотезу исследования, поставить цель и наметить задачи исследования, определить подходящие теоретические и экспериментальные методы исследования, составить план проведения работы. Применяя отобранные методы и используя современные средства исследования, включая статистические программные продукты, диссертант успешно решил все задачи и достиг поставленной цели исследования.

Результатом проведенной диссертационной работы явилась не только непосредственно разработанная и опробованная технология обучения маневрированию в соревновательных поединках спортсменов киокусинкай, эффективность которой была доказана экспериментально, но и создание цельной научно-теоретической, методической и технологической базы обучения маневрированию в киокусинкай. Следует отметить существенную новизну результатов выполненной работы и некоторых полученных в экспериментах данных.

Также важно отметить как теоретическую, так и практическую значимость проведенного диссертационного исследования. Теоретическая значимость заключается в разработке теоретического подхода и ряда научных положений, объединенных в единую научную базу обучения маневрированию в поединке, обеспечивающую эффективность технико-тактической подготовки спортсменов. Практическая значимость заключается в реализации доказанных в работе научно-теоретических положений в формах, удобных для применения на практике, в частности, в виде структур обобщенной техники, русскоязычной терминологии, технико-тактических целей и задач маневрирования, и, прежде всего, в форме разработанной технологии совершенствования маневрирования в процессе тактико-тактической подготовки спортсменов в киокусинкай. Это позволяет внедрить результаты исследования в учебно-тренировочный процесс не только киокусинкай, но и других единоборств.

В автореферате и публикациях автора (18 научных работ, из которых 9 в научных журналах из перечня ВАК) последовательно отражены результаты всех этапов исследования, завершающиеся доказательством положений, вынесенных на защиту, и формулированием научных и практических выводов и рекомендаций.

Рецензируемый автореферат дает полное представление о выполненной работе и позволяет сделать заключение, что диссертационное исследование представляет собой самостоятельный и качественно выполненный научный труд, посвященный актуальной теме и имеющий перспективы для широкого практического внедрения. Оформление автореферата соответствует требованиям глав 3, 8, 9 ГОСТ Р 7.0.11-2011.

По результатам анализа автореферата диссертации Константина Владимировича Белого на тему «Технология обучения маневрированию в соревновательных поединках спортсменов киокусинкай» можно сделать вывод, что ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Доцент 11 кафедры физической подготовки Михайловской военной артиллерийской академии
кандидат педагогических наук
подполковник

А.Р. Труль

« 4 » 12 2019 г.

Подпись подполковника Труль А.Р. заверяю:

Помощник начальника Михайловской военной артиллерийской академии по службе войск и безопасности военной службы - начальник строевого отдела

полковник



А.Грешнов

Сведения о лице, представившего отзыв:

1. Труль Андрей Романович
2. Воинское звание, ученая степень, Ученое звание: подполковник, кандидат педагогических наук, доцент.
3. Полное наименование организации: Федеральное государственное казённое военное образовательное учреждение высшего образования «Михайловская военная артиллерийская академия» Министерства обороны Российской Федерации (Михайловская военная артиллерийская академия).
4. Подразделение: 11 кафедра физической подготовки.
5. Занимаемая должность: доцент 11 кафедры физической подготовки.
6. Адрес: г. Санкт-Петербург, ул. Комсомола, д. 22.
7. E-mail: andrey_010275@mail.ru

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Константина Владимировича Белого на тему: «Технология обучения маневрированию в соревновательных поединках спортсменов киокусинкай», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры

Особенностью вида спорта киокусинкай является многовариантность соотношения критериев определения победителя в спортивном поединке и наличие нескольких групп спортивных дисциплин, имеющих общую базу киокусинкай (в настоящее время 4 группы дисциплин: «киокусинкай», «синкёкусинкай», «кёкусинкан», «кёкусин» вида спорта «киокусинкай»), в которых различается приоритет критериев определения победителя. С учетом возможности спортсменов выступать сразу в нескольких группах спортивных дисциплин, актуальной является задача поиска таких направлений подготовки спортсменов, которые бы давали конкурентное преимущество и повышали эффективность спортивного поединка вне зависимости от группы дисциплин, в которой спортсмен выступает. Одним из таких направлений подготовки может являться совершенствование маневрирования спортсмена в поединке, которое является частью его технико-тактической подготовки.

Исследованию этой актуальной проблемы посвящена диссертационная работа Белого К.В., который предполагает, что совершенствование маневрирования в поединке приводит к повышению вариативности технико-тактической подготовленности спортсмена вследствие расширения количества используемых технико-тактических структур, а также увеличивает эффективность технико-тактических действий и поединка в целом.

Для проверки выдвинутых предположений автор корректно определяет объект и предмет исследования, грамотно формулирует гипотезу, цель и задачи исследования, положения, выносимые на защиту. Доказательство положений достигается корректным и последовательным применением ряда теоретических и эмпирических методов исследования, и использования необходимого аппарата математической статистики.

Следует отметить личную роль автора в проведенном исследовании, которая проявилась на всех без исключения этапах работы, и подчеркнуть методический аспект исследования, в котором проявился тренерский и методический талант автора. Этому служит подтверждением факт не только существенного повышения результативности экспериментальной группы в результате проведенного внедрения разработанной технологии обучения и совершенствования маневрирования, но и абсолютные показатели спортсменов этой группы, которые за этот период неоднократно завоевывали высшие титулы. Другим подтверждением этого являются нововведения методического характера, впервые предложенные для киокусинкай, в частности, введение в практику концепта технологической карты, коэффициента эффективности поединка, русскоязычной терминологии маневрирования, да и саму разработку

технологии обучения, аналогов чему в киокусинкай не имеется.

Результаты исследований публиковались на протяжении всей проведенной работы (всего 18 научных публикаций) и позволили сформулировать выводы, научно обосновать выдвинутую гипотезу исследования, доказать положения, вынесенные на защиту, а также дать практические рекомендации. Таким образом, можно констатировать законченный характер поведенного исследования.

Автореферат диссертации Белого К.В. содержит достоверную информацию и оформлен в соответствии с ГОСТ Р 7.0.11-2011, материал изложен в соответствии с требованиями к научной публикации, но доступно для понимания спортивных специалистов широкого профиля.

Судя по автореферату диссертации Константина Владимировича Белого на тему: «Технология обучения маневрированию в соревновательных поединках спортсменов киокусинкай», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры, научно-исследовательская работа является законченной, выполненной соискателем самостоятельно на высоком уровне, а ее автор заслуживает присуждение искомой ученой степени кандидата педагогических наук.

**Директор ГАУ «СШ «МЦБИ» Москомспорта,
Заслуженный тренер России, 5 дан киокусинкай,
мастер и заслуженный наставник Российского союза боевых искусств,
судья всероссийской и международной категорий**

Д.С. Шапошников

«05» ноября 2019 г.

«Подпись Шапошникова Д.С. удостоверяю»

**Специалист по персоналу
ГАУ «СШ «МЦБИ» Москомспорта
«05» ноября 2019 г.**

Е.А. Тушева

Сведения о рецензенте:

Фамилия, имя, отчество: Дмитрий Сергеевич Шапошников

Ученая степень, звание: нет

Место работы: Государственное автономное учреждение города Москвы «Спортивная школа «Московский центр боевых искусств» Департамента спорта города Москвы

Должность: Директор

Адрес: 117587, город Москва, Варшавское шоссе дом 118 корпус 1

Телефон: +7 (495) 640-09-96

Электронная почта: mcbi@mossport.ru

